Demostración – Almacenamiento de Hidroenergía
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- Almacenamiento de Agua para Microhídro

Hidrobatería: Almacenamiento de hidroenergía para Microhídro

Una pequeña cantidad de almacenamiento en un sistema microhídro puede funcionar como lo hace una batería en un auto. Una batería acumula energía lentamente mientras el auto está en funcionamiento y puede liberarla rápidamente más tarde, como cuando se enciende el motor.

La cantidad de energía almacenada en una batería es pequeña, pero el hecho de que puede ser almacenada y usada cuando se la requiere la hace muy útil. El mismo principio puede ser aplicado a la hidroenergía en pequeña escala, y en algunas situaciones con resultados sorprendentes.

Un almacenamiento pequeño puede posibilitar el uso de una fuente de hidroenergía muy pequeña o inclusive intermitente para realizar valiosos trabajos. El almacenamiento puede hacer que sea práctico usar una fuente de agua compartida, tal como una acequia de riego, como fuente de hidroenergía.

Estas ideas vinieron a mi mente mientras trabajaba en nuestro lugar de demostración de microhídro en Los Andes, cerca de la sede del gobierno de Bolivia: La Paz. Allá utilizamos una corriente muy pequeña para mover una cantidad de máquinas y herramientas tales como un molino, una sierra circular, compresora, alternador, y otras.

Todas estas son impulsadas directamente por el Hidromotor, así que aproximadamente 75 - 80% de la energía que obtenemos, proviene del agua, como energía utilizable y, por tanto, necesitamos relativamente poco agua para dar uso a nuestras máquinas.

Aun así, la combinación de la época seca más un sistema de agua potable recientemente instalado en la parte superior de un arroyo puede reducir el flujo a menos de lo que necesitamos para mover algunas de nuestras herramientas, sin necesidad de secar el lecho de la corriente.

Como ejemplo, para una operación de energía total, la sierra circular necesita aproximadamente 500 litros de agua por minuto, y a veces esta cantidad no está disponible.

Pero en la realidad, muy rara vez usamos esta sierra más de unos cuantos minutos en una vez, y rara vez más de una o dos horas por día.

Si podemos obtener esta cantidad de energía, podemos mantener nuestro taller en operación durante toda la época seca.

¿Cuánto de almacenamiento necesitaríamos para esta cantidad de uso? Al analizar las cifras, con sorpresa vemos que necesitamos poco almacenamiento.

Un ejemplo: supongamos que el agua que tenemos disponible es de 100 litros por minuto (solamente 20% de lo que necesitamos para mover la sierra circular, y tenemos un tanque de almacenamiento de 6.000 litros (2 x 2 x 1.5 m). Esta cantidad, más el agua que llega durante la operación aumenta a casi 15 minutos de energía continua, y a más de dos horas de tiempo de operación en un día de trabajo de 10 horas.

En términos prácticos, la hidroenergía nunca se terminaría.

Por supuesto, esto sólo se aplica a máquinas que son utilizadas intermitentemente, como son la mayoría de las herramientas de taller, especialmente en talleres pequeños.

Tanques de fierro-cemento
Un tanque es a menudo algo útil por otras razones —el baño y el riego entre ellas. Hemos estado construyendo tanques subterráneos por años utilizando fierro-cemento que hace que la construcción sea fácil y de bajo costo. En esta técnica se utiliza alambre tejido para el refuerzo, en lugar de barras de acero. Las paredes del tanque generalmente no son de más de 1” de espesor.

El fierro-cemento es especialmente ventajoso en lugares donde los materiales deben ser transportados al lugar de trabajo.

